

# KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő, egész évre 8 pengő.

POLITIKAI LAP.

Felolvas szerkesztő és kiadó:

DINKREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkreve Nándor könyvnyomdája Celledömölken ide intézendők a szerkesztő részét illető közlemények hirdetések és mindennemű pénzügyi levelek

## Választási küzdelmek.

Országszerte megindultak a képviselőválasztások előkészületei, megindultak a képviselőjelöltek kerületeket keresni, a legtöbb hívás nélkül, mint hivatalosan vendég jelenik meg a kerületben, szerencsétlenül becses személyével a kerület választó polgárait. A jelölt urak szóval, plakáton, kortések után aranyhegyeket ígérnek, mindegyik azt gondolja magáról, hogy ő az elővendő.

Az egyik jelölt azzal tetszeleg a választópolgárság előtt, hogy ő az ugynevezett hivatalos jelölt, a másik meg azzal, hogy ezek meg azok az urak hívták meg a kerületbe és hogy ezek meg azok a nagyfejek ajánlják, támogatják.

A választópolgárság szempontjából pedig nem jelent semmit, hogy melyik milyen körülmények között jutott be a kerületbe, nem jelent semmit, hogy hivatalos, vagy nem hivatalos jelölt az illető, a választópolgárságnak azt kell néznie, hogy kik azok a jelöltek, amelyeket a kerület mandátumát elakarják nyerni. Tettek-e valamilyen szolgálatot a kerületnek, vagy legalább is várható-e tőlük a segítség valamilyen formában. A kerületek szavazó polgárainak, lakosainak ma segítségre van szüksége és a beigért program ne csak légbuborék legyen, amely az első levegőmozgás után szétpukkan a légben, semmivé válik, hanem a megválasztott képviselő azután tényleg cselekedjék is.

Azt is szeretik hangoztatni, hogy a kormánypart jelöltje tud csak segíteni, mert neki meg van a kapcsolata a kormánnyal. Hát ez sem úgy van. Az ellenzéki képviselő, ha annak tekintélye van, ha komolyan tud fellépni jogos követelésével, a sikert épügy, talán még

jobbán elérheti, mint a kormány jelöltje, vagy képviselője.

A választó polgárság legyen tisztában ezekkel a kérdésekkel, tudja meg, hogy szavazatával mindenkitől függetlenül szabadon rendelkezhetik, tehát ne engedje magát befolyásolni senki által, hanem válassza ki magának azt a jelöltet, amelyiktől többet vár, többet remél. Azt se gondolja senki, hogy ez, vagy az a jelölt ha megválasszák, talán majd csodától hullatja ránk az áldást, mert egy ilyen nyomorult országban, amelyet köröskörül megeráztak és maradt belőle egy csónk, nem lehet aranyhidakat elővarázsolni.

Mezőgazdasági állam vagyunk, azért elsősorban a mezőgazdaságot kell megsegíteni, mert ha a gazda boldogul, ha neki lesz pénze, akkor lesz forgalom, boldogul a kereskedő, jobb helyzetbe kerül az iparos, a munkás. Egy országnak a tekintélye kifelé attól függ leginkább, hogy milyen tisztviselői vannak. Csak teljesen megelégedett tisztviselő társadalommal lehet megbízhatóan kormányozni egy országot, ezek tudnak tekintélyt adni kifelé a külvilágban, befelé a saját népünk megbecsülésével pedig saját maguknak szereznek megbecsülést.

Ezeket és még a többi itt fel nem sorolható bajokat vegye fel programjába a jelölt ur!

A vasi képviselő választó kerületekben is teljes erővel folyik a küzdelem.

Szombathelyen Ernszt Sándor az egyetlen jelölt. Ugy hírlik, hogy fellép egy szociáldemokrata is, Sali Endre. Közégeti Lingauer Albin és Frisch Ferenc.

Körmenten gróf Sigrayval szem-

ben két jelölt harcol. Az egyik dr. Tornócs György, a másik dr. Gyurányi Ferenc ottani ügyvéd.

Szenigolyhárdon Varga Gáborral szemben dr. Pásztor István küzd.

Óriszentpéteren Beck Lajossal szemben ugyancsak dr. Pásztor István áll. Nyasváron gróf Apponyi Györgyvel szemben Mozsolits István Gaál Gasztonléle programmal lépett fel.

Sárváron Huszár Mihály apát-plébánosnak nincs ellenjelöltje.

A celledömölki kerületben Jánossy Gáborral két jelölt küzdött: dr. Ormány

János és Barcza Zoltán ny. ezredes, mindketten pártokivüli programmal. Időközben Barcza Zoltán visszalépett, így most ketten küzdenek.

## H I R E K.

**Programbeszéd.** Dr. Ormány János pártokivüli gazdasági jelölt má délelőtt fél 12 órakor tartja programbeszédét Celledömölken a Szentháromság-téren. Dr. Ormány képviselőjelölt programbeszédre elé nagy várakozással tekint kerületünk választó polgársága, annál is inkább, mert az ő eddigi működése arra enged következtetni, hogy a súlyos gazdasági helyzetből való kibontakozás felé az utirányt meg tudja jelölni.

**Választási biztosságnak a celledömölki választókerületbe a győri kir. ítélőtábla elnököl Sziladovits László dr. szombathelyi kir. törvényszéki bírót, helyettesét pedig Kuhn Oskár dr. szombathelyi törvényszéki bírót nevezte ki.**

**Jánosszállás körállatorvoni állás betöltése.** A celledömölki járás főszolgabírája már kiírta a pályázatot a jánosszállás körállatorvoni állás betöltésére, a pályázati kérvényeket f. hó 20-ig kell beadni a celledömölki főszolgabírói hivatalhoz.

Márk evangélista váltott fel, kinek földi maradványait Velencébe szállították s azóta lett Velence je. képe Szent Márk szárnyas oroszlánja.

Reggel van, a Szent Márk-tér még oly üres, alig jár rajta ember. A galambok ezernyi sokasága, miknek ősei a mondaszerint Dauldónak tettek nagy szolgálatot, mint postagalambok Candia ostrománál. Ezek a galambok oly erőszakosan szelidek, hogy az ember kezéből kieszik az ennalót.

A Szent Márk-tér egy óriási teremhez hasonló marványfal és trachitfal padozva, a Márk templom megragadó tetejével. A Márk templom előtt matogotnak néhány darab vörös marványlapot, mely állítólag Frigyes császár és a pápa találkozási helyét jelzi.

Elgondolkodom ezen a csendes téren és lelki szemem elé képzelem azt az időt, mikor Velence még a férvilág fölött uralkodott, mikor három király görnyedve figyelte a doge parancsát, fixáltak az adót, mikor Enrico Dauldó visszatért diadalmas hadjárataiból, jelentve a rengeteg lörmegnek, hogy elfoglalta Konstantinápolyt, vagy mikor Loredán jelentette, a török hajóhad leverését, vagy mikor Mórosini meghozta a kőoroszlánokat és jelentette, hogy

## Sóhajok hidja.

Egy holdvilágos csillagos estén felálltunk az »Sztrák Loyd« hajótársaság egyik kényelmes kiránduló szalonhajójára és az indulási jel elhangzása után elhagytuk a Molo S. Carolot, Abbazia hajó kikötőjét, hogy másnap reggel Velencébe kössünk ki.

Késő éjjelbe nyult az idő, mire elhagytuk az istria partokat és kivergődtünk a nyílt tenger vizisére. A parti világítótornyos messzire szórta sugarait a tengerre, kibővítve a horizontot a sötétségben.

Asszonyok és férfiak is hintették a tenger smaragd mezejére, melyen hatalmas barázdát szántott hajónk, monoton zakatolással haladva a csendes tenger tükre felé.

Hajnalodik, mikor hajónk tükörlése ébresztgeti a szundikáló, alvó utasokat, mintegy figyelmeztetve, hogy most nincs helye az alvásnak, most csodálni, bámulni kell az Istenek alkototta természeti szépségeket és a valamikori velencei köztársaság művészei által alkotott lunagúnk csodás városát.

Lassan bontakozik ki a ködös reggelen a hatalmas vízváros, az adriai tenger király-  
nöje, a fedélzeten kezdik benepesteni az imént még szundikáló kirándulók tömegeit. A érdek-

lődés mindig nagyobb és nagyobb lesz. Hajónk lassítja haladását, mert penzürögők közelednek csónakon felénk. Hajónkra szállnak, megnéznek minden podgyászt és amelyikre rátapasztják az olasz királyság bélyegét, elviheti az utas.

Hajónk, míg a pénzügyőrök elvégezték a dolgukat, a Doge palota előtt horgonyt vetett, melyet a gondolások raja vett körül. Ezek a gondolások azt a szerepet töltik be Velence vízi utcáin, mint nálunk régen a fiákeresok, vagy ma az autólakszi.

besen siklanak a Canal Grandon (Fő-után) megadott utasítások szerint. A gondolások épen úgy értenek az utasok megparolásához, mint nálunk a régi fiákeres kocsi. Ha az utas vagy vezető nem ismeri a helyzetet egy bizonyos pont elérésére, háromannyit gondolatja a gondolás, mint azt, aki az utirányt ismeri, a zsarolás leginkább itt merül ki.

Mi néhányan a Szent Márk-téren szálltunk ki a pisztán, melynek elején a két gránitoszor emelkedik, amiről minden utazó tudja, hogy azokat Michiel doge hozta Syriából és ami az egyik oszlopot ékesíti, a krókilon nyargaló alak, a Velence hajdani védszentje Szent Tivadar, akit később Szent

**Tanító yulna.** A kemenesaljai ag. hitv. orsz. tanítóegyesület nyári közgyűlése júlyó évi június hó 23-án d. e. 9 órakor tartja az Arpad-utcai iskolában, melyen a Dóczy Gy. roly egyes. heul. tanár tart előadást.

**Vizgák az ev. iskolában.** A celdömölki ag. hitv. ev. elemi iskolában az ezv. év vizsga folyó évi június hó 17-én d. e. 9 órakor az I. d. u. fél 3 órakor a II.—III., 18-án d. e. 9 órakor a IV., d. u. fél 3 órakor az V.—VI. osztályai fog megtartatni. Az 1931—32-ik tanévre a beírások 19 és 20-án lesznek az Arpad utcai iskolában.

**Iparbeüzntetés.** Wikmano Elek alsósági lakos lakás iparát beszűkítette.

**Éskövő.** Papp István, a Máv. Szövetkezet (Konzum) helybeli üzletvezetője ma délután 5 órakor tartja éskövőt a helybeli ev. templomban Faz-kas Margitka urleányval, Fazkás Ferenc nyugalmazott uradalmi ispán kedves leányával.

**Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesavanyodás, sápadtság, mirigy-betegségek, bőrküülések, kelések, forunkulások esetében a természetes »Ferenc József« keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi »Ferenc József víz« halála »mindig kitűnően bevált. A Ferenc József keserűvíz-gyógyszertárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.**

**Beírások a helybeli. állami polg. iskolában.** Az 1931—32. tanévre a rendes beírások június 19 és 20-án lesznek, majd a két napon délután 8—12 óráig. Az első napon csak helybeli tanulók iratkozhatnak be, a második napon a vidékiek. Az I. osztályba beiratkozó és más iskolából átjövő tanulók beiratkozók hozzak magukkal iskolai bizonyítványukat (érettségi könyvecskét), születési anyakönyvi kivonatukat és újrabeírási igazolványukat. A már itt part tanulók csak iskolai bizonyítványukat hozzak el a beiratkozók. A tanulók csak a szülők vagy helyettes. kíséretében iratkozhatnak be. Fizetendő díjak az I. és II. osztályban 11 P 50-ig, a III. és IV. osztályban 12 P. A közalkalmazottak, hadiözvegyek és hadirokkantak gyermekei tandíjkezdményben részesülnek, ha a be-

iratkozók szolgálati főnökségtől igazolványt és a községi előjárásától szegénységi igazoló bizonyítványt adnak be. A tandíjmentességi kérvények (A polg. isk. kir. Főigazgató-ságához Budapest címzéve) minden beíráskor adandó be, melyhez új keletű vagyontalansági bizonyítvány mellékelendő. Fűkérem a t. szülöket, hogy gyermekeiket a fenti két napon feltétlenül iras-ák be, mert a szeptember havi pótb-írások csak a javítóvizsát tett tanulók és azok vehekő fel, akik a rendes beíráskoról való elmaradásukat keifen tudják igazolni (betegség). Az állami polgari iskolák igazgatósa.

**Cirógót-templombetörő.** Lapunkban már közöltük, hogy az izsakfai rom. kath. templom perselyét feltörték és kirabolták. A csendőrség a telést Kanjaro István burzerlandi csavargó-zemélyében elfogta, aki beismerte, hogy több templom perselyét is feltörte.

**Halálhíras.** Molnar Sandor regg. celdömölki lakos, 85 éves korában pénteken elhunyt. Temetése tegnap délután volt.

**Egy csepelli lakatos találománya.** Erdékes találomanyt ajánlott fel a rendőrségnek Horvath Gyula csepelli lakatos. Újfajta fegyver

tozva. Két szük folyosója van, de egyik teljesen sötét, ablaktalan, ezen vezetnek keresztül a közönséges elítélteket, a másik folyosón csillag alakú keskeny nyílású ablak, ezen a folyosón vezetnek keresztül a főrangú elítélteket. Ezeknek szabad volt a szük ablaknál megegyszer megállni, kitekinteni, becsut venni a külvilágot, a zöld tengertől, utolsó sőhájtáukat küldeni azoknak, akiket ony nehezen, fájó szívvel hagytak el. Lemegyünk a börtönök melyébe, vezetünk megmáryarazza, miként használtak a kínzó eszközöket, kínosi zákat, vaskengyeleket. A börtön vastag tölgy-faluközib gerendája a sok lefejezéstől, a hóherbard csapásaitól olyan, mint a mi jól elkoptott faragó tuskóknak. Erre a kőszőbre kellett lehajítani az elítélteket a fejét, ott vagta le azt a hóher bárdja.

A lefejezett hullajait egy nyílason kilökték a tengerbe, az örök temetőbe. Ezekbe a sötét emlékt, nyirkos börtönökbe már-már rabnak éreztük magunkat és a megkönyebbülés vélt rajtuk erő, mikor kiszabadultunk ebből az igazi kőpokolból.

Velenecének 1797 ben történt bukásával orokke »bázáródtak« ezeknek poklokának a kapui és az utoknak csak a sötét mott gyászos emlékei maradtak meg.

Velenecének kb. 117 osztona utcája van. Maga a város 117 izsapos, többnyire melyvízi szigeteskén pilótákra van építve. Ezeket a tavakat olaszosan lagunáknak nevezik. Velenecét a lagunák városának is szokták emlegetni. A szárazfölddel 4 kilométer vasuti hid köti össze. A csatornákon 378 hid bonyolítja le a forgalmat.

Velenecének annyi osodás szépsége van, hogy annak megtekintésére hetek kelennek, a mi hajónk pedig már aznap este visszaindult Abbaziába.

a találomany, amelybe golyó helyett vegyület van. Ha a fegyverrel valakire rálönek, az nem sebesül meg, hanem csak »kábul.

**Celdömölki országos vásár.** A csütörtökön lezajlott országos vasár dacára élénk forgalmának, elég gyenge volt. Oka valószínűleg a nagy munkaidő. Szarvasmarha felhajtattott-összesen 597 db, ebből eladott 246 db. Reszletezve: Bika felhajtattott 5, mind el is adott, tehén-felhajtattott 216, el datott 108, üsző felhajtattott 82, eladott 42, ökr. felhajtattott 148, eladott 79, tina 87—11 db, borjú 9—1. Ló és csikó felhajtattott összesen 197 darab, eladott 44 db. Sertés és malac 340—250. Arak a következők voltak: tarkászörő jarmosökr. I. 1200—1450 P ig párba, közepmínőségű 800—1150 P ig, alarendelt minőségű 300—800, tarkász 400—550, tarkászörő tina 3 évesig 450—900, tarkászörő tehén friss 300—480, borjus tehén 300—550, tarkászörő üsző 2 évesig 180—280, élősas 300—500, szopásborjú 60—90, nehez kocsió darabonként 300—550, könnyű kocsió db. 180—40, lo vágasra db. 40—120, csikó 1 évesig db. 60—160, csikó 2 évesig 100—240 darabonként, három évesig db. 180—320, 4 évesig db. 280—500 pengőig koca (anya) db. 70—100, stüdő 1 évesig 40—70 pengőig. A vasár az időjárás szempontjából kedvező volt: kereskedő nagyon kevés volt.

**Iparigazolványt nyertek.** Biczó István celdömölki lakos ki-ebb kömíves iparra, Horvath Pál celdömölki lakos vegyeskereskedésre nyert iparigazolványt.

**A Balaton Tündere választás első fenyképei.** A Színházi Elet e heti számában közli a Balaton Tündere választásra befutott első fenyképeket. Harminc értékes tíztizer pengő értékben a Balaton Tündere választás résztvevőinek jutalma. Lucze Sandor hetilapjának új száma gyönyörű képekben számol be a »Száz nap« című Mussolini-Forzanó dráma Nemzeti Színházi bemutatásáról. Riport a legszebb magyar képviselőjelöltreől. Kik a legtehetségesebb fiatalok? Harmath Imre »Stratoszféra színháza. Hova mennek nyaralni a színésznők és színészek? Marlene Dietrich folytatja az új számban Szerelmi iskoláját. A Színházi Elet új száma rengeteg érdekes olvasnivalón és képen kívül közli az Ismeretlen szerző »A néma primadonna« című regényének folytatását. Darabmelléklet a Magyar Színház nagyszerű szindarabja: »A gyöngye nem«. 32 oldalas Gyermekujaság, kotta és kézimunka melléklet egészíti ki a Színházi Elet új számát, amelynek ára 1 pengő, negyedévi előfizetési díj 10 pengő. Kiadóhivatal Budapest VI. Aradi-utca 8. szám.

**Elégtelent kapnak a színészek.** Itt a bizonyítvány-osztogatás. A színészek is kapnak bizonyítványt. A Délibáb színházi képszap új számában ilyen újszerű módon ismerteti a színészek munkáját. Minden színész minden szerepért osztályzatot kap. A 64 oldalas Délibáb ezenkívül rengeteg érdekességet és képet közöl. Egy szám ára 24 fillér.

**A díjjoni rendkívül kedvezményes két hónapos nyári tanulmányutra,** amelyet a

legyőzte Athent és Görnythont a földig leromboltá.

Megtekintettük a Dogek palotáját. A palota kincsei, pompáját, de a borzalmai is. Mindezeket pénzért mutogatják az idegeneknek. A terem őre, igazi tárgyiséggel adja meg a magyarázatot minden tárgyra. A képtárban hetvenhat doge arcképe sorakozik, csataképek stb. ékesítik a falakat.

A palota egyik szárnyában van a régi velencei vészbiroság, az úgynevezett »tizek tanácsa« terme. Ebben a teremben még minden úgy van, ahogyan a hatalmás köztársaság idején volt. Ott van a hosszú bírói asztal a tizek tanácsának székei, a viaszgyertya tartók és sok egyéb tárgy. Vezetők elmond mindent aprólékosan, minden tárgynak a jelentőségét. A terem őre megmutogatja a terembe vezető ajtókat, melyeken bevezették ide a súlyosan bevádolt áldozatokat. A teremben sorban álltak a lefolyozott arcu szigoru bírák, ami arc itt látható volt, az csak a vállott, melyet részesen világított meg a halványarany viaszgyertya pislogó világa. Akiket egyszerű ide bezetettek, egyértelmű volt meglátni a termet, a lathatalmat arcu bírákat és utóján látni az Isten papját.

A terem őre aprólékosan megmagyaráz mindent, megmutatja azokat az ajtókat, folyosókat, melyeken kivették az elítélteket, innen már csak a Ponte dei Jospierre, a sőhajok hidjára van a kijáras. Ez köti össze a doga palotáját, a tizek tanácsát a köztársasági hal-

Amely vádlottat a tizek tanácsa elől a sőhajok hidján elkísérték, az leszámolt mindennel, leszámolható az élettel.

A sőhajok hidja egy masszív kőalkotmány, melynek még a teteje is be van bol-

**Hégyesó! Hégyesó! Hégyesó!**

**DISKAY**

**MEGŐRÖKIT SZÉPÍT FIATALIT.**

Vésse jól emlékeztelése e négy szót és Budapestben ől ne fedjed fölkeresni e közkedvelt mester műtermeit, hol a

**legjobb anyagot legművészibb kivitelű legmérsékeltébb árakat**

minden a mai FÉNYKÉP NYAGYÍTÁSAIT posta útján beküldött képek után is gyorsan és élethűen elkészítik.

**M Ű T E R M E K :**

**VII. Rákóczi-ut 74. sz.**  
Magyar Rivatosarnok házában  
Telefon József 35—89.  
E lap előfizetői 25% kedvezményben részesülnek. Ezért e szelvényt vágja ki és rendelkezéseikhez mellékelje.

**II. Zsigmond-ú. 36. sz.**  
Lukács fűrdővel szemben  
Telefon Automatá 517—40.  
Ezért e szelvényt vágja ki és rendelkezéseikhez mellékelje.

**MEFHOSZ** zászai Osztály indít, a jel A csoportot István győztes parok versenyt ulnak célja a tása.

Ha...  
fűrdőbe (B)  
Ott már pengőért meg is...  
Az állam...  
szabadsága. A választásokra sok sző esik a szabadságáról. Miot volt...  
utasok jönd...  
hozzám ké...  
szavazhat...  
nem e lesz...  
Tek...  
fordulónak...  
a törvény id...  
kérem, hogy...  
Az állam...  
jogait az 1914...  
cikkek védelme...  
A vasuti...  
38. § a a köre...  
mazott törvény...

Az alk...  
más alkalm...  
módon b-fel...  
melyik politik...  
körébe tenjen...  
amelyik jelöl...  
zot; vagy a...  
pedig megerad...  
jogait egy...

Az alkalm...  
gait törvény...  
ban gyakorol...  
los. 1914. é...

A fenti m...  
gosan megst...  
tak politikai...  
értelmében...  
megbizottak...  
zottak politik...  
még tilosabb...  
hogy valamely...  
szavazzon.

**Zongor**  
**Lip**  
zongoroké  
dömölkre ér  
bemutatja le  
amelyek olc  
letizték

**Régbb**  
**Hangolá**  
felelősséggel  
ké  
Bejelentéseket

Fülldt, l...  
ridákon. Csodá...  
kis zug, ahol  
Andor, egy ni...  
niáról, az Új...  
kündött lelet...

Féher emb...  
zotam beas...  
sak, de a fel...  
sek. Ilyenkor...  
veszem azot...  
az emult év...  
lágapjától

Rajz és l...  
fülekolaban. A...  
sához híro...  
tornacsaruk...  
sát, melyre m...  
érdeklőd...  
17-én nyitk...  
togatási idő d...

dij 10 fillér, mely önzorgó befolyó jövedelmét a szegénysorsú tanítók segélyezésére fordítja.

Mellberugta a fő. Geszler József padragi lakost a fő mellberugta és bordatorést szenvedett. Súlyos sérülésével a cselekményi kórházba szállították.

Eperfa levelet szedett. Horváth Lajos csöglei lakos eperfaeveget szedett, miközben a fáról oly szerencsétlenül esett le, hogy nyakcsigolyatörést és gerincagyvelőtörést szenvedett. Azonnal a cselekményi kórházba szállították, állapotja reménytelen.

Szarcasátlan játék. Hegedüs József cselekményi 9 éves fia tarsalvai játszadózóknak játék közben a baklajára esett, az eltört. Beszállították a kórházba.

Az alsónagyi év. elemi néplakola balatoni körút-zsára. Az alsónagyi evangélikus elemi népiskola IV—VI. osztályának önévgyűjtését Szakaly Dózsa és Nagy István tanítók vezetésével június 17-én három napos balatoni körútra indultak. Utárvány: Sümeg, Tapolca, Kékkút, Révfölde. A rejtélyű evangélikus tanítók ötévi önévgyűjtésénél szűkebb körben a Balaton északi oldalán végig Keszthelyig. Éjjeli szállás a keszthelyi Rakos István tanítói ötévi önévgyűjtésénél. Másnap Keszthely és Hévíz meglátogatása. 19. évi Hévízről indulás vissza: Szentmiklósról, Órád, Órád, Keszthely, János hazán keresztül Asszonyra.

Soffor tanfolyam. A tanítói gépjárművezetőképző (soffor) tanfolyam nyílt meg a m. kir. Technológiai és Anyagismereti intézet keretében július 1-én este fél 7 órakor, az intézet Budapest VIII. József-körút 6. sz. aulái helyiségében. Búras naponta d. e. 9—1 óra, kedden és pénteken d. u. 5—7 óra között az igazgatóság irodájában, ahonnan felvételhez szükséges iratok a hivatalos órák alatt előzetesen beszerezhetők.

Járasi polgári lövész-verseny június 14-én az alsónagyi levele tőrlőn 10 7-es csapat közül a vándorserleget és kb. 100 lövész az ezemi díjakért és a polgári lövész bajnoksáért. A versenyről részletes jelentést jövő heti számunkban hozunk.

Két érdekes utazás készül. A Tanulmányutak, Társasutazások és Zsárolásokkal időszerűen megjelent Ertesítő-lap szerkesztősége a legutóbbi megjelent számában a következő két június 6-án induló párisi Lourdes-utrá, valamint a szeptember 18-án induló egyiptomi, palesztinai és bagdadi babiloni keleti utra fel az utazások iránt érdeklődők figyelmét. A július 6-án induló Lourdes párisi utra alkalmat nyújt a lelki mellett a világi gyönyörök élvezetére, amennyiben a résztvevők Páris nevezetességeinek meglátogatása mellett a mostani, csodaszamba meo gyarmatügyi világtárlást is felkeresik. A kiállításban a különböző gyarmati lakosok és állatok azt a hatást keltik a látogatóban, mintha valóban Ázsiában és Afrikában járna. A matáji fau, a negerek szíves falvai, a misztikus kiállítás, a madagaszkarai királyi palota stb. felejthetetlen emlékeket fog hagyni a résztvevők lelkében. Aki bármely oknál fogva nem kívánna Párisba utazni s inkább maradna a Pyreneusok tövében fekvő bájos Lourdesban, azok a párisi kirándulókat itt barmhatják. A szakavatott rendezőség gondoskodik arról, hogy a programban szerepeljen Velence, Pádua, Milano, Nizza, Montecarlo, Marseille, valamint a híres világlátróhely; Trouville is. A részvételi díj 587 pengő, mely arban minden belefoglaltatik. A Lourdesban maradók 391 pengőt fizetnek. A szeptember 18-án induló keleti utazás az egykori fűrók, a hieroglifák, a szfinxek, a piramisok érdekes népszerűen a résztvevőit s a 33 napos kényelmes kirándulás alkalmat fog nyújtani a híres Luxor (Tut Ank Amen) és assuan kiránduláson kívül a mezopotámiai keleti mesék, az Ezeréjszákak hazája iránt érdeklődőknek arra, hogy a nyugati utazásoknál nyert, de ezektől teljesen eltérő, érdekes, szép s örökké felejthetetlen impressziókkal térhessenek vissza azokról a helyekről, ahol az emberek évezredek óta megtartották szokásaikat s pl. Damaszkusban, Bagdadban és Babilonban ma is még Abraham idejéből való viselkedés járnak. Programban: Athén, Kréta-sziget, Alexandria, Kairo, Luxor, Assuan, Suez, Jeruzsálem, Na-



34 koronával utazás 3000 díj a VANCZA pályázatosorlat pályadíjai. Minden hónap 1-én és 15-én új pályázat. 11-ik pályázat, 1931. júl. 15-én

# VANCZA Levelek I-ső pályázata

„Híresorlat” pályázat.  
 Határidő: 1931 július 1-én  
 Határidő: 1931 július 1-én  
 VANCZA-gyár, Budapest 20

...ret: Kána, Tiberias, Kafarnaum, Holt-tenger, Genezáret, Damaskus. Mezopotámia: Bagdad és Babilon. Részvételi díj: 1285 pengőtől felfelé. A szakavatott rendezőség, mely eddig is sok keleti és nyugati utazást bonyolított le a résztvevők legnagyobb meglepedésére, garanciát nyújt arra, hogy a programba vett mostani két utazás is sikerdéli lesz. Jelentkezéseket elfogad és tájékoztatást kád a Taulmányutak, Társasutazások és Zsárolások Időszaki Ertesítőjének szerkesztősége, Budapest IV. Váci-utca 40.

Alult állápotban levő nők es ifjú anyák a természetes Ferenc József keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el.

...met a zenekar. Vasvármegye törvényhatóság kisgyűlésének folyó hó 8-án, hétfőn tartott közgyűlésén napirenden volt a cselekményi levante zenekar ügye is. T. i. a közéleti képviselőtestület azon határozatot, hogy a levante zenekarból a közéleti zenekar legyen, megfelelteték a kisgyűléshez, amely most kimondta, hogy a közéleti képviselőtestületnek ezügyben hozott határozatát megsemmisíti és új határozatáhozatalra utasítja Cselekményi képviselőtestületét. Így a levante zenekar ügye ismét a képviselőtestületé került.

Tizenketven lányok is fájrhazamehetnek Amerikában. Amerika különböző államaiban különbözőképpen állapítják meg a leányok férjhezmenetelének korhatárát. Pennsylvania államban a korhatár 16 év, míg New Jersey államban a lányok már 12 éves korukban terhez mehetnek. Amerikában a következő államok ismerik el törvényesen a gyermekhazaságot: Luisina, Mariland, Virginia, Florida, Haime, Colorado, R. de Land, Tennessee, Idaho, New-Yersey, míg haram állam: Newyork, Centucki és Pensylvania a korhatárt 14 évről 16 évre emelte fel.

A Párisi Magyar Diákegyesület Utazási Osztálya a nyár folyamán június 17-től kezdve kettenként ismét megrendezi rendkívül olcsó párisi tanulmányutakat, amelyekre különösen a világszencziót jelentő Gyarmatügyi kiállítás miatt kivételesen nagy az érdeklődés. A díjoni, a párisi és egyéb európai tanulmányutakról ezolo pro-pektust az utazási osztály irodájában (IX. Ferenc-körút 38. Telefon 692—74) bárki megkaphatja. Július hó 2-án Salzburgon át Münchenbe induló diákesoportba e hó 20-ig lehet még jelentkezni.

Folytatólagos fékkel szerelik fel a tehernocsikat. Február óta a magyar államvasutak tehernocsijai nagy munkában vannak. Ugyanis az összes kocscikat újítja, ugynevezett Kuncz-Knor-féle folytatólagos fékkel szerelik fel. Ennek a féknek — akár a személykocsik Westinghouse féknek az a tulajdonsága, hogy a mozdonyvezető, vagy bármelyik kocsi-kező, veszély esetén azonnal lefékezheti az egész szerelvényt automatikusan. Elsősorban a gyorsítottvonatok kocscijait, az élő és romlandó áruk szállítására szolgáló kocscikat szerelik át.

Másfélmillió ház van Magyarországon. A „Magyar Statisztikai Szemle” most közli a januári népszámlálások egyes eredményeit és kimutatja, hogy Magyarországon összesen 2 millió 447 ezer 206 ház van. A tízeztendővel korábban megtartott népszámlálás adatai szerint Magyarországon 1 millió 175 ezer 38 házat számoltak össze, tehát az utolsó tízeztendő alatt az emelkedés 231 százalék. Az

Összes magánlakások száma 1920-ban 1 millió 825,766 volt és a mostani népszámlálás adatai szerint az összeirt magánlakások száma 2 millió 189,736.

A cselekményi kir. jarasbiroság, mint tkvi h. 295/1931. tk. szám.

## Árverési póthirdetmény.

A telekonyvi hatóság közzirre teszi, hogy Zongor János végrehajtómány, Dr. Zongor János végrehajtást szenvedő ellen 1931. P. 60 fillér tőke és járuléka erejéig indított végrehajtási ügyében az 1931. május 19-ik napján 2830/1931. tk. szám alatt kibocsátott árverési hirdetményel a nagysimonyi 1. sz. tkvi betétben A. I. 1—4 sor 1338, 1339, 1340, 1341. hrsz. ingatlanokra 1600 P., II. 1—3 sor 1348, 1349, 1350. hrsz. ingatlanokra 500 P., III. 1—2 sor 1366, 1367. hrsz. ingatlanokra 500 P., IV. 1—2, sor 1522/1, 1522/2. hrsz. ingatlanokra 180 P., 3 sor 1273/3. hrsz. ingatlanra 70 P., 4 sor 1402. hrsz. ingatlanra 120 P. kikürtési árban, Nagysimonyi községáznál 1931. évi július hó 27 napjának d. e. 9 órájára kütözti árverést 1881. LX. tc. 107. § a értelmében Hajas János és neje Ovádi Franciska végrehajtónak 993 P. 60 fillér tőke és járulékaiból álló követelésnek behajtása érdekében is megfogják tartani. Cselekményi, 1931. május 24.

Dr. Havassy sk. kir. jbir. elnöke. A kiadmány határidő: Kovács, iroda a. tiszl.



## MEIN KAVÉ és saját pörkölésű elsörendű kávékeverékek

leszállított áron kaphatók  
 Mayer István utóda  
**szabó LAJOS**  
 -tízser- és csemegekerekedésében  
**Cselekményi, Kossuth Lajos u. 11.**  
 Állandóan Irás felvágottak és sajtek.  
 Dr. herceg Esterházy  
 husárugyár I. rakata.



**CSARNOK.**

**A Sághegy története.**

Irt: Weber Gyula.

(Folytatás.)

**XIII.**

**Ipar és kereskedelem.**

A Sághegy kőkori lakójának életében a kereskedelemnek a legprimitívebb fázisa, a cserekereskedelem nagyon élénk, sőt nélkülözhetetlen lehetett.

A kőfegyveri és szerszámai anyagát, vagyis a Sághegy kőzetei közt elő nem forduló szerpentin és diorit követ csakis kereskedelem útján szerezhetette meg a Sághegy kőkori lakója?

De nemcsak a fegyverek és szerszámok anyaga, illetve a Sághegyen elő nem forduló eszköz készítésére alkalmas különböző nemű kőzetek képeztek a kereskedelem tárgyát, hanem az olyan fejlett megmunkálási és új szerű ruhák, ékszerek, sőt kész fegyverek és szerszámok is, amelyeket a Sághegy lakójának ipari tevékenysége, esetleg még nem tudott előállítani. Azonkívül a kereskedelem különböző ágai mai természeti népek életéből vett hasonlalt az élelmiszerek kereskedésével is tevékenykedett, pl. tenyésztett háziállatokkal, gabonával gyümölcszettel, sőt szárított, vagy füstölt hússal is.

Ez a cserekereskedelem első sorban a törzs belső életében, illetve a törzset alkotó családok között jött létre, majd túlépte ennek határait és idegen törzsek, sőt idegen népek között fejlődött tovább.

A gabonatermelés és az állattenyésztés tárgyalása során már említettük, hogy ezek a természeti javak nemcsak egy-egy család tulajdonát, hanem a családokból tömörült egész törzset is képezték. Tehát már nemcsak magán, hanem közös tulajdon is volt. Mert közös erővel szereztek, közös erővel védtek is. Előült a közös erővel szerzett és védett, törzs tulajdonát képező csordás állatok és magtárakba gyűjtött gabona készletek fölött a törzs vénei, illetve a törzsfő rendelkezett.

Az idegen törzsekkel kötött cserekereskedés csak a törzs vénei és a törzsfő beleegyezésével történhetett. Azok a törzsek, melyeknek a háziipara előrehaladottabb, illetve fejlettebb volt, az ipari cikkeit becsojtotta aruba oly természeti javakért, melyeket ő nélkülözött. Azok a törzsek pedig, amelyeknek a gazdálkodása, illetve az állattenyésztése és a gabonatermelése volt kiforrottabb, az a felraktározott felesleges gabona készletét, vagy tenyészállat-feleslegét adta cserébe olyan ipari cikkekért, melyeket az ő kevésbé fejlett házi ipara csak részben tudott előállítani.

A Sághegyen lelt kőáori emlékek mind arról tanuskodnak, hogy a sághegyi őstelep kőkori ipara és kereskedelme már korszerűen fejlett volt.

Tehát az ipar és kereskedelem majdnem olyan régi, mint maga az Ember!...

**IX.**

**Vallás és temetkezés.**

A sághegyi őstelep kőkori rétegeiből nem maradt reánk, illetve nem került Dr. Holéczy Zoltán és én gyűjteményembe olyan kőkori emléktárgy, amely mint pozitívum bizonyítana a Sághegy Neolitikus lakója vallásának az előrehaladottságát, vagy degenerálódottságát, illetve intellektusának fokát. Azonban mint valószínűtlen feltételezhetjük, hogy a Sághegy kőkori lakója is, mint a többi kőkori telepek lakója is hitt a lélek halhatatlanságában. Tehát már tudatában volt egy természetfölötti, egy túlvilági életnek, amely csak a testi megsemmisülés, vagyis a halál beálltával kezdődik.

A kőkori Ember hite szerint a test megmerevedésekor beállt halál után az a megfoghatatlan valami... ami felemelte őt a

**Vonatok érkezése és indulása Cellaőrmöki állomáson május 15-től.**

Honnan?		Hová?	
személy	4:03 Szombathely	vegyes személy	4:06 Sopron
motor pótló	4:46 Budapest keleti	Győr	4:12 Győr
motor	6:14 Pápa	Budapest Sz. át	4:53 Budapest Sz. át
motor pótló	6:44 Sopron vasár és ün.	Zalaegerszeg	5:04 Zalaegerszeg
vegyes	7:06 Szombathely	Szentgotthárd	5:22 Szentgotthárd
motor	7:40 Veszprém külső	Pápa vas. nem	6:15 Pápa vas. nem
motor pótló	7:58 Sopron cs. munkr.	Szombathely	6:22 Szombathely
gyors	8:07 Zalaegerszeg	Keszthely	7:11 Keszthely
személy	8:26 Szombathely	Budapest Gy. át	8:32 Budapest Gy. át
gyors	8:30 Győr	Szombathely	8:38 Szombathely
motor pótló	10:24 Győr	Veszprém külső	8:45 Veszprém külső
gyorsít. sz.	11:30 Zalaegerszeg	Sopron	8:46 Sopron
motor	11:35 Szentgotthárd	Szombathely	10:30 Szombathely
motor	11:43 Budapest Sz. át	Budapest Gy. át	11:47 Budapest Gy. át
teher szem.	14:12 Zalaegerszeg	Szentgotthárd	11:50 Szentgotthárd
személy	14:18 Sopron	Sopron vasár.	13:00 Sopron vasár.
motor pótló	14:22 Pápa vas. nem	Adonypusztaszab.	14:35 Adonypusztaszab.
gyors	15:11 Szombathely	Győr	14:38 Győr
gyorsít. sz.	15:17 Zalaegerszeg	Zalaegerszeg	14:45 Zalaegerszeg
vegyes	17:20 Szentgotthárd	Szombathely	16:12 Szombathely
gyors	19:00 Budapest Gy. át	Budapest Sz. át	17:26 Budapest Sz. át
motor pótló	19:19 Szentgotthárd	Sopron	17:24 Sopron
személy	19:43 Szombathely	Szentgotthárd	17:26 Szentgotthárd
gyor	20:05 Budapest Sz. át	Győr	17:30 Győr
motor	20:45 Zalaegerszeg	Zalaegerszeg	17:48 Zalaegerszeg
motor pótló	20:58 Budapest Gy. át	Budapest Gy. át	19:25 Budapest Gy. át
személy	21:20 Sopron vas. és ün.	Szombathely	20:10 Pápa
teher szem.	21:14 Keszthely	Zalaegerszeg	21:01 Zalaegerszeg
személy	23:35 Szentgotthárd	Szombathely	21:04 Szombathely
		Sopron vas. és ün.	21:1 Sopron vas. és ün.
		Pápa vas. és ün.	21:38 Pápa vas. és ün.
		Budapest Gy. át	23:5 Budapest Gy. át

Alkalmakor a legzobább ajándék az **IMAKÖNYV.** Egy e ü 6. sz. kiállításban kapja a Dink leve... papírok csak és ben

természet többi lényei fölé, a teremtés koránjának, nem semmisít meg, mint az anyagi test, hanem kiváló a kihűt testből és változatlanul él tovább. Ez a valami... ami felemelte az Embert — ami megkülönbözteti az állattól, halál után szellemmé válik, jó és rossz szellemmé. A szerint, hogy milyen tisztelettel viseltettek irányokban az életben maradtak. Ezért a kőkori ősember, mint a síreletek is bizonyítják, ellátta halottait mindennel, amire a túlvilágban az ő hite szerint a napok birodalmában szüksége lehet. Hogy vissza ne térjen az élők közé és esetleg szerencse mellett bajt is hozhasson.

A késői kőkori törzsei között már megtaláljuk az Ember és a túlvilág közötti közvetítőt: a varázslót is. A varázsló nemcsak papja, hanem orvos, sőt feje is volt népének. A varázslók, illetve a törzsek papjai által ráolvasott ékszer tárgyakkal a Neolitikus ősember vallási életében nagyon fontos szerepük lehetett. Ezeknek a kabalaiztikus ékszer tárgyakkal, melyeket valószínűleg a varázslók készítettek és adtak el különböző természetfölötti erőt tulajdonított, ami megvédhette őt a rossz szellemektől, veszeljől, sőt szerencsét is hozhatott neki az élet küzdelmében.

A kőkori ősember minden valószínűség szerint a Napot, mint a világ megteremtőjét és fenntartóját ismerte el, majd csodaterő Istenként imádta. A varázsló a legfőbb urak a Napistennek az akaratkövetelője, vagyis az ő Istennélkel érintkezni tudó, féltetni személyiség volt.

Ezért igen nagy tiszteletben részesült. A varázslónak, mint a törzs papjának és orvosának rendszeres járandósága lehetett. Ez a kőkori Ember elhitte, hogy a varázslója magasabb rendű személyiség, mint a többi Ember és a Napistennel való érintkezésével meg tudja jósolni a jövőt. A varázsló a természetfölötti hatalmának a gyakorlásával tudta irányítani, feltüzeli és megfélemlíti népét, sőt szorosabb társadalmi kapcsolattal bírhat is ő képviselő.

Tehát ez a Neolitikus ősember már túl volt az Animizmus és az Animizmus hiedelmi állapotán. Vagyis már kiforrottan egy Világrendszer fölött uralkodó Istenséget imádozott: a Napot. Halottaikat arccal napfelé, fejt jobbra kezére fektetve, összehúzott helyzetben temették el. Ezzel az elhelyezéssel csak egy ideiglenes állapotot akartak megjelölni: az alvást. Ez pedig a túlvilági életben való hitének a bizonyítéka. A halottak mellé kisebb, nagyobb edényekben ételt és italt tettek, majd szerszámokat és fegyvereket akartak még halottaik mellé, hogy a túlvilágban Napisten fényes birodalmában semmiben hiányuk ne legyen. A halottaikat nem ástott

sírgödörbe, hanem a föld színére fektették és rá földből halmot hányva, kis domb alá temették el.

A sághegyi őstelep szórványos temetkezési között még előfordult a legzobább temetkezési mód, a kitétel is. A kitétel a temetkezésnek az a fázisa, mikor csak a koponyát, vagy csak a test valamelyik tagját részesítik végtisztességben. A sághegyi ősteleptemetkezés tehát korszerű és ezzel parhuzamosan mentalitásának foka is fejlett lehetett. (F. köv.)

**Eladó**

keveset használt Fordson-traktor, továbbá Hoffer-gyártmányú Greno-daráló

Király Ferencnél Duka (Vasm.) Gőncse-pusztá.

**4 szobás lakásból álló**

**h á z**

nagy pincével és mellékhelyiségekkel a z o n n a l bérbe adó.

A ház esetleg el is adó.

Cím a kiadóhivatalban

**Eladó ház.**

Cellaőrmölkön, az Árpád-ucca 7. szám alatti ház két egyszobás lakással és a szükséges mellékhelyiségekkel azonnal eladó. Vevők e lap szerkesztőségében érdeklődhetnek.

**K O C Z O R**

megbízható rádiói jók és olcsók gramafonjai tökéletesek „lemezei élvezetesek szerelése szakszerű Legkedvezőbb részlet üzlet.

Va... a szav. küld. öke Kiss Lajos, Endre, mü...  
Köny...  
papírok csak és ben

20%  
Mél...  
Irtal...  
III-ik

UJRA...  
Lak...  
Kifogástalan vaskaput, rendszerű vagy javított

KÁVÉ elsőrendű  
Kini...  
Vidéki...  
Ajós

Ima...  
Diz...  
papí...  
Tavaszi